

Кольцова Е.А.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студент

Румянцева Р.О.

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студент

## **Сохранение семейных ценностей как фактор улучшения демографической ситуации в РФ**

*Аннотация. Семья на протяжении всей истории человечества занимает центральное место в жизни индивида и общества в целом. Она является не только первичной ячейкой социума, но также и важным институтом, который формирует ценности, нормы и традиции. В условиях современного мира, характеризующегося быстрыми социальными, экономическими и культурными изменениями, проблема сохранения семьи становится особенно актуальной. Важность семьи проявляется не только в личной жизни каждого человека, но и в формировании стабильного общества, где имеются принципы солидарности, взаимопомощи и поддержки.*

**Ключевые слова:** семья, ценность семьи, демография, сохранения семьи.

Актуальность изучения ценности семьи сегодня можно объяснить тем, что, во-первых, семья - здоровая среда для воспитания детей. Дети, растущие в традиционных семьях (под "традиционной" понимается здесь семья полная, взаимоотношения в которой строятся на взаимопомощи и поддержке), имеют более здоровую психику, потому что такие семьи обеспечивают стабильность, любовь и поддержку, которые необходимы для полноценного личностного роста и социализации. Во-вторых, в последнее время наблюдается деформация института семьи, представляющая из себя комплекс мер и феноменов, которые приводят к разрушению традиционных и устойчивых форм семейных отношений и структур.

Удивительно, но в законодательстве РФ до сих пор не установлено точное определение понятия «семья», упоминается лишь, что семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства<sup>1</sup>. Однако в российской правовой доктрине семья определяется как круг лиц, связанных личными неимущественными, а также имущественными правами и обязанностями, основанными на браке, родстве и принятии детей на воспитание.

Во всем мире институт семьи претерпел значительные изменения за последние несколько десятилетий. К ключевым тенденциям можно отнести более поздний возраст заключения браков, снижение рождаемости, смешение гендерных ролей, а также изменение отношений в семье в сторону равноправия мужчины и женщины.

На сегодняшний день можно выделить ряд проблем, связанных с сохранением института семьи. В первую очередь можно выделить проблему повышения возраста вступления в брак и рождения детей. Согласно выборочному наблюдению репродуктивных планов населения (по данным ТАСС<sup>2</sup>), в 2012 г. средний возраст вступления в первый брак среди женщин был на уровне 21,9 года, а уже к 2022 г. этот возраст сдвинулся до 23,2 года. Среди мужчин аналогичное исследование в 2012 г. показало средний возраст в 24,2 года; в 2022 г. этот показатель вырос до 25,4. Это вызывает обеспокоенность со стороны государства, т.к. безусловно, оно ощущает острую заинтересованность в наличии людских ресурсов, которые будут осуществлять должное функционирование системы общества и самого государства.

У данной проблемы есть несколько аспектов. С одной стороны, государство заинтересовано в повышении рождаемости, демографическом приросте, т.к. испытывает потребность в кадрах. С другой стороны, нельзя не

---

<sup>1</sup> "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.02.2025) // СПС КонсультантПлюс.

<sup>2</sup> Информационное агентство ТАСС: официальный сайт. – URL: <https://tass.ru> (дата обращения: 01.10.2024). – Текст: электронный.

отметить изменение исторической картины. Сейчас продолжительность жизни значительно увеличилась, поэтому и «взрослеет» население дольше.

Вместе с тем, при необходимости повышения рождаемости необходимо выбирать курс на правильную политику, последовательно претворяя ее в жизнь. Давление на молодежь, призывы к созданию семьи в более раннем возрасте (например, лет в 18-19), на наш взгляд - подход неверный. Такие призывы имеют противоположный эффект - вызывают у молодежи негативные эмоции. Почему так происходит? Молодые люди сегодня более ответственно подходят к созданию семьи, рождению и воспитанию детей. Появляется понимание важности этого сознательного выбора - взять на себя ответственность за других людей. Поэтому люди стремятся вначале «вырасти» сами - получить образование, сформировать взгляды на жизнь, «встать на ноги» (приобрести квартиру и работу). А желание молодежи получить качественное образование для получения возможности построить престижную карьеру, с достойной зарплатой, способной обеспечить нужды семьи, а вместе с этим, во-вторых, и для дальнейшего налаживания четкой работы той же системы общества вполне закономерно и логично - вместе с тем отвечает и интересам самого государства.

В настоящее время государство активно поддерживает институт семьи. С 2019 года и на текущий момент в нашей стране реализуется национальный проект «Демография», в рамках которого государство в том числе предоставляет материальную поддержку для семей при рождении детей. Существуют различные меры поддержки семей с детьми, многодетных, молодых семей.

Государство работает над созданием условий для комфортной жизни семей. Указ Президента РФ от 22 ноября 2023 г. № 875<sup>3</sup> провозгласил 2024 год Годом семьи в Российской Федерации. Следовательно, список мер, направленных на поддержку этого социального института, значительно расширился.

---

<sup>3</sup> Указ Президента РФ от 22.11.2023 N 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи» // СПС КонсультантПлюс.

Поддержка семей с детьми всегда находится на особом контроле у государства и является одним из приоритетов социальной политики (В 2023 г. суммарный коэффициент рождаемости в России снизился до 1,41<sup>4</sup>; средний возраст рождения первого ребенка на 2018-2022 гг. - 26,75 лет<sup>5</sup>. Ежегодно совершенствуется законодательная база, расширяется перечень положенных им мер и упрощается порядок получения помощи.

Все действующие на данный момент меры материальной поддержки семей можно подразделить на единовременные - те, которые полагаются гражданину один раз при возникновении соответствующих оснований для их получения (пособие при рождении ребенка, пособие по временной нетрудоспособности по уходу за ребенком, материнский капитал и др.), и ежемесячные, которые гражданин будет получать регулярно до того момента, пока не утратит право на их предоставление (пособие по беременности и родам, выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка в семьях с низким уровнем дохода, пособие неработающим трудоспособным лицам, ухаживающим за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы и др.). Помимо этого, в некоторых регионах действует программа, по которой родители (а также усыновители или опекуны) новорожденного при выписке из роддома получают подарочный набор, содержащий все необходимое для малыша на первые годы его жизни, или денежную выплату.

Однако при этом сохраняются огромные очереди на становление на учет в детских садах. Всё так же не везде доступны качественные и своевременно оказываемые медицинские услуги. Значительное количество мигрантов, приезжающих из близлежащих стран, получают те же самые места в школах и детских садах - таким образом подчас собственным гражданам не хватает выделяемых мерами поддержки льгот.

В декабре 2023 г. в Государственную Думу РФ в целях улучшения демографической ситуации был внесен законопроект о запрете проведения

---

<sup>4</sup> Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения: 03.10.2024). – Текст: электронный.

<sup>5</sup> Там же.

абортов в частных клиниках<sup>6</sup> - данную процедуру можно будет делать только в государственных и муниципальных медицинских учреждениях.

Как мы видим, это предполагает не запрет абортов, а усложнение процедуры их проведения. Хотя это не соответствует ни интересам государства, ни здравому смыслу. Во-первых, уровень оснащенности в государственных учреждениях ощутимо ниже. Во-вторых, получение медицинской услуги в государственном медучреждении может занять длительное время, из-за чего может наступить такой срок, на котором аборт делать уже нельзя, хотя это не остановит граждан от проведения процедуры абORTA, просто ее будут делать нелегально.

Нельзя не затронуть и ещё одну проблему современного российского общества - существование большого количества неполных семей (по данным на 2022 г. зарегистрировано 1053756 браков и 682850 разводов<sup>7</sup>). При этом сложность регулирования данного вопроса заключается в том, что невозможно обязать мужчину или женщину остаться в семье для ее сохранения — это нарушает конституционные принципы свободы личности. Государство может лишь помочь материально матерям/отцам-одиночкам, выделяя денежные средства в качестве поддержки.

Таким образом, для улучшения демографической ситуации необходимо, в первую очередь, повышение качества социальной инфраструктуры в стране (развитие здравоохранения, доступности дошкольных учреждений), во-вторых, необходимость понимания социальных последствий при составлении проектов законов, направленных на регулирование вопросов создания семьи, ведь эта область общественной жизни является довольно приватной и подчас непродуманные решения могут привести лишь к увеличению числа неполных и несчастливых семей.

---

<sup>6</sup> Проект Федерального закона № 510787-8 «О внесении изменения в статью 56 Федерального закона “Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации”». – URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/510787-8> (дата обращения: 03.10.2024). – Текст: электронный.

<sup>7</sup> Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru> (дата обращения: 03.10.2024). – Текст: электронный.